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Til raske borgere, �politikere og 


forvaltninger





I skal vide, at fattigdom ikke gør rask, 


 men afmagt gør syg!





De fleste sygdomsramte oplever fattigdommen gradvist. Først går man fra sit lønnede job ned på sygedagpenge. Når sygedagpengene ophører – og det gør de for de fleste efter maksimalt et år – og efter 1. juli 2014 efter fem måneder – ender man på kontanthjælp.





Men før man kan få kontanthjælp, skal formuen bruges. Det vil sige, at værdier over 10.000 kroner skal ’spises op’,  uanset om det er friværdi i bolig, sommerhus, bil, opsparing eller andet. Også pensions-opsparinger på over 50.000 kroner skal indløses, hvis de kan. Og det kan mange ved varig sygdom.





Så ud over at lære at leve med manglende arbejdsevne, smerter, og hvad sygdommen ellers medfører, skal man også økonomisk lægge sit liv helt om. Hvis man er gift eller samlevende, kan man ende der, hvor man slet ingen indtægt har, men bliver helt afhængig af ens partner – eller må flytte hver for sig.





Og så kan man ellers se frem til, at ens eventuelle liv som folkepensionist bliver på et absolut eksistensminimum, da al opsparing jo er brugt.





Jo, men man får vel hjælp...?


Nej, det er her afmagten kommer ind. Som lovgivning og forvaltningspraksis er i dagens Danmark, oplever de fleste sygdomsramte, at det gør man ikke.





Kontanthjælp er en ydelse beregnet til, at man i en kortere periode kan overleve på den. Alligevel holdes sygdomsramte i årevis på denne ydelse, mens vi ’udredes’. Kommunerne indhenter den ene speciallægeerklæring efter den anden og iværksætter den ene arbejdsprøvning efter den anden. 





Konklusionerne i disse erklæringer og arbejdsprøvninger ignoreres gang på gang, og den sygdomsramte fastholdes i et system, der virker umenneskeligt og skånselsløst med sine stadige krav til mere dokumentation og flere afprøvninger.  Den sygdomsramte må afmægtigt prøve at opfylde disse krav og være samarbejdsvillig, for ellers stoppes også kontanthjælpen.





Men... så ender det vel godt...?


Imens kæmper den sygdomsramte for på et meget lille budget at få råd til vigtig medicin, nyttig kost og andre fornødenheder, der ofte må fravælges bare for at overleve.





Mange sygdomsramte bliver faktisk væsentligt mere syge og får for eksempel stress, angst og depression, mens systemets mølle maler. Også her bliver svaret desværre: Nej! Nogle kommer da tilbage på arbejdsmarkedet, men det er ikke mange. Antallet af tilkendte fleksjob og førtidspensioner falder og falder.





Jamen, hvad sker der så...?


Der sker desværre bare det, at de sygdomsramte år efter år efter år må prøve at overleve på kontanthjælp – den såkaldt midlertidige ydelse – fordi det er billigst for kommunerne.





Sådan ser virkeligheden ud i Danmark år 2014.�Det skal laves om!





Kontakt: 


Aktion syg i Danmark, e-mail: mailto:sygisygtsystem@live.dk


